

李强出席第八届中国国际进口博览会开幕式并发表主旨演讲

进博会是中国联结世界的重要桥梁

11月5日，国务院总理李强在上海出席第八届中国国际进口博览会暨虹桥国际经济论坛开幕式，并发表主旨演讲。

李强表示，正如习近平主席指出，中国经济是一片大海，世界经济也是一片大海，世界大海大洋都是相通的。进博会是世界经济通向中国经济的入海口，也是中国联结世界的重要桥梁。今年进博会的参展企业数量再创历史新高，充分彰显中国超大规模市场的蓬勃生机和活力。

李强指出，进博会越办越好，很重要的原因是坚持“与天

下同利”。反观当前国际上一些单边主义、保护主义的行为，严重冲击国际经贸秩序，扰乱世界经济运行。在国际经贸活动中应当秉持什么样的价值理念，越来越成为重要而现实的问题。李强同大家分享3点看法：一是坚持平等互利，夯实正当的共同利益基础。越是世界经济发展放缓、国际纷争加剧，越要坚持平等互利合作、拥抱自由贸易，在携手发展中推动化解矛盾和问题。二是始终坚守道义，切实维护国际公平正义。当今世界各国命运紧密相连，应当义利兼顾、同舟共济、守望相助。三是

推进治理改革，完善国际经贸规则体系。中方愿同各方积极推动全球治理倡议在国际经贸领域落地实践，改革完善以世贸组织为核心的多边贸易体制。

李强表示，中共二十届四中全会审议通过了“十五五”规划建议，为今后一个时期的中国经济社会发展注入了更多确定性。集中起来有两个方面：一是发展的确定性。中国将坚持以经济建设为中心，集中力量推进高质量发展，将为全球经济增长作出新的重要贡献。二是开放的确定性。中国将坚定不移推进高水平对外开放，稳步扩大制

度型开放，推进服务业扩大开放综合试点示范建设。一个不断走向现代化的中国，必将为世界注入更多稳定性和正能量。

格鲁吉亚总理科巴希泽、塞尔维亚总理马楚特、尼日利亚众议长塔杰丁、斯洛文尼亚国民委员会主席洛特里奇、阿联酋总统特别代表齐亚布亲王、联合国工发组织总干事穆勒等出席开幕式并致辞，联合国贸发会议秘书长格林斯潘视频致辞。来自155个国家、地区和国际组织及政商学界代表约1500人出席开幕式。

外方领导人和国际组织负责人表示，进博会为推动开放

合作、促进全球经济发挥重要作用，展示了中国与世界共享机遇、共谋发展的大国担当。各方愿深化同中方在经贸、互联互通、创新、绿色发展等领域合作，维护自由公平贸易，共促发展繁荣。

开幕式前，李强参观了企业发展。开幕式后，李强同与会外国领导人共同巡馆。

4日下午，李强出席了“共享大市场·出口中国”系列活动启动仪式并宣布活动启动。

陈吉宁、吴政隆参加上述活动。

据新华社电

■发布厅

加强同题共答 深化创新突破

支持上海国际贸易中心提质升级工作推进会举行

本报讯 支持上海国际贸易中心提质升级工作推进会昨天在沪举行。上海市委书记陈吉宁，商务部部长王文涛出席会议并讲话。上海市委副书记、市长龚正主持会议。

陈吉宁指出，建设国际贸易中心是党中央赋予上海的重要使命，习近平总书记高度重视、寄予厚望，作出重要指示要求，为上海国际贸易中心建设提供了科学指引和根本遵循。党的二十届四中全会对“十五五”时期扩大高水平对外开放作出战略部署，对积极扩大自主开放、推动贸易创新发展、拓展双向投资合作空间、高质量共建“一带一路”等提出明确要求。上海将深入抓好贯彻落实，在商务部和相关部门指导支持下，加强同题共答、深化创新突破，奋力推动国际贸易中心提质升级，为贸易强国建设作出更大贡献。

陈吉宁指出，上海将着眼落实国家战略、维护国家利益、保障国家安全，对接国际高标准经贸规则，深入推进制度型开放。聚焦服务业开放和企业走出去发展共性需求，加大先行先试力

度，创新制度供给，完善事中事后监管。围绕提升贸易枢纽功能，进一步拓展全球供应链管理功能、大宗商品交易功能、企业“走出去”综合服务功能，推动航贸数字化，更好维护产业链供应链韧性和安全水平。抢抓数字化、智能化、绿色化机遇，推动贸易创新发展。建立完善绿色供应链管理体系，在产品碳足迹核算及绿色产品标准、认证、标识体系等方面加大探索力度、推动国际互认。希望商务部和相关部门加强指导支持，发挥好协调机制作用，共同努力把上海国际贸易中心建设好。

王文涛指出，习近平总书记对推动上海国际贸易中心提质升级作出重要部署，这是党中央赋予上海的重要使命，也是商务部和各相关部门的政治责任。近年来，商务部、上海市坚决贯彻落实党中央决策部署，积极推动上海国际贸易中心提质升级。在商务部及相关部门的支持下，上海市坚持开放引领，充分发挥“外贸大市挑大梁”作用，在培育外贸发展新动能、创新发展服务贸易和数字贸易、扩

大制度型开放等方面取得了积极进展。

王文涛表示，面对新形势新要求，商务部将认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神，坚决落实党的二十大和二十届历次全会精神，树立全局意识、责任意识，强化系统观念，坚持同向发力、形成合力，支持上海更好统筹货物贸易、服务贸易、数字贸易三大支柱，在创新发展、协调发展、安全发展、规则引领等方面取得新进展，全力推动上海国际贸易中心提质升级取得新成效，为加快建设贸易强国作出积极贡献。

会议通报了上海国际贸易中心建设进展情况、相关工作成效及下一步工作考虑。中央和国家有关部门负责同志作交流发言。

工业和信息化部副部长熊继军、生态环境部副部长郭芳、交通运输部副部长徐成光、海关总署副署长赵增连，上海市领导华源，中央网信办、国家发展改革委、中国人民银行、金融监管总局、中国证监会、国家数据局、国家外汇局负责同志出席。



第八届进博会技术装备展区立邦展台拍摄的“低空飞行全域涂装解决方案”展示。
新华社 图

■记者手记

老友新朋共襄盛会

青年报记者 郭颖

本报讯 155个国家、地区和国际组织参与，138个国家和地区的4108家企业参展，第八届中国国际进口博览会11月5日在国家会展中心（上海）开幕！

第八届进博会展览面积超过43万平方米，规模再创新高。企业展展览面积超过36.7万平方米，参展企业在去年3496家的基础上新增了600多家，其中包括290家世界500强和行业龙头企业。

“连续八年参展进博，我们深切感受到中国医疗健康事业的韧性与使命，也进一步坚定了与中国市场共成长的决心。”西门子医疗大中华区总裁王皓表示，“西门子医疗聚焦神经退行性疾病、心血管疾病、卒中、肿瘤等重大疾病领域，提供前沿创新产品与解决方案。”

本届进博会将展示461项新产品、新技术、新服务。全球头部企业齐聚进博会，很多细分领域领军企业首次参展，并带来首秀新产品。

作为全球市值最高的涂料供应商，宣伟首次参加进博会，将实现多款新品在中国的首发。宣伟亚太区董事总经理吴忠华表示，进博会作为新品的重

要窗口，宣传借此展示前沿涂料技术，提升品牌影响力。

今年，进博会仍将为37个最不发达国家的163家企业提供免费展位，同比增长23.5%。进博会还积极与“一带一路”共建国家对接，本届共有来自123个共建国家的企业参展，同比增长23.1%。

来自菲律宾的八届“全勤生”佳农今年进博会将全球首发三款新品：佳农火山蕉、佳农红皮蕉、佳农有机蓝莓。佳农鲜果中国区品牌副总监曾小青表示，“中国市场是我们全球业务的重要增长极，而进博会正是我们深耕这一市场的关键平台。”

本届进博会不断优化便利服务：上海市税务局在展会现场首次设立离境退税“即买即退”集中退付点，首次将便捷退税服务嵌入进博会展馆现场，为前来参展的全球客商提供“购物即退、落地即享”的全新体验。

本届进博会共设置两处“即买即退”集中退付点，分别位于中央广场进博文创馆门口和5.2馆（22号门外）中国银行临时网点。境外旅客在此购物后，可凭本人有效身份证件及在商店开具的购物发票、退税申请单，前往集中退付点办理退税，享受“即买一即退”一站式服务。

龚正会见格鲁吉亚总理 开启中格地方合作新篇章

本报讯 上海市市长龚正昨天会见了格鲁吉亚总理科巴希泽一行。

龚正对科巴希泽总理来沪参加第八届进博会表示热烈欢迎，对格鲁吉亚担任进博会主宾国表示感谢。他说，中国和格鲁吉亚是好朋友、好伙伴。上海十分重视与格鲁吉亚各地方开展友好往来，今年上海与格鲁吉亚首都第比利斯市建立了友好交流关系。当前，上海作为中国最大的经济中心城市，正在积极推进高水平对外开放，加强国际合作。格鲁

吉亚是东西方贸易的重要枢纽，也是最早支持共建“一带一路”倡议的国家之一，双方产业优势互补，经贸合作空间广阔。希望以高质量共建“一带一路”为契机，开启中格地方合作新篇章。期待促进两地经贸交往，加强产业投资合作，以进博会为重要平台，依托“6天+365天”常年展示交易服务，促进展品变商品、展商变投资商。同时，增进两地人文交流，吸引更多民众到对方旅游，领略风光、品尝美食、增进友谊。

科巴希泽说，中国的发展进

步给我们留下了深刻印象，格鲁吉亚视中国为可靠的合作伙伴，愿加强与中国的合作，期待取得富有成效的成果。上海是中国式现代化的成功例证，我们愿与上海深化地方合作，并将经济合作作为合作基石。很高兴来沪参加进博会，希望把格鲁吉亚的产品带给中国人民，并欢迎更多上海游客到访格鲁吉亚。

格鲁吉亚外交部长马卡·博乔里什维利、驻华大使帕塔·卡兰达泽，中国驻格鲁吉亚大使周谦参加会见。